Benoeming tot Lid van Verdienste bij Regio Zuid !
Hij is al meer dan 20 jaar lid van (KIVI) NIRIA, zet zich al meer dan 15 jaar in voor dit Instituut op regionaal niveau en doet dit nog steeds met onverflauwd enthousiasme.
En weet daarbij, dankzij een aantal bijzondere eigenschappen, iedere keer een oppervlakkige kennismaking om te zetten in een bestendig contact.

Inderdaad, dan hebben we het natuurlijk over de voorzitter van de Activiteiten Werkgroep van Regio Zuid:

Cor van den Bosch

Cor begon zijn opleiding aan de Design Academy Eindhoven en ja…, hij heeft zich inderdaad enige tijd bezig gehouden met het ontwerpen van meubelen.

Maar weldra realiseerde hij zich dat hij nog andere, tot dat moment minder gebruikte kwaliteiten had op bestuurlijk niveau en om dit verder te ontwikkelen, startte hij met de studie Bedrijfskunde aan de Fontys Hogeschool te Eindhoven.

In 1986 behaalt Cor hier het ingenieurs diploma, maar komt na een aantal jaren tot de conclusie dat een goed en gestructureerd technisch en sociaal netwerk onontbeerlijk is. Hij neemt dan een, ook voor ons belangrijk besluit en wordt in 1990 lid van het
 “Nederlands Instituut van Register Ingenieurs en Afgestudeerden van het hoger technisch onderwijs (NIRIA)”
Binnen de NIRIA gelederen blijven mensen met affiniteit tot techniek èn met bestuurlijke gaven natuurlijk niet onopgemerkt, reden om hem in 1995 te vragen zitting te nemen in het bestuur van NIRIA Regio Eindhoven.

Het wordt hard werken voor Cor, want zijn taken binnen het bestuur (ledenadministratie en PR) houden ook in contacten met Fontys, veel bezoeken en vergaderingen en belrondes om leden te bewegen toch vooral de activiteiten te bezoeken.

Daarnaast zet hij zich in voor een verdere samenwerking met de andere NIRIA regio’s in Brabant.

Het resultaat hiervan is dat er eind 90’er jaren, vooral door zijn toedoen, reeds programma-afstemming plaats vindt tussen de regio’s Eindhoven, Tilburg en Den Bosch. 

Ook in groter verband worden de contacten aangehaald, vooral met de NIRIA regio’s in Noord-Brabant en Noord- en Midden-Limburg in het z.g. “NoBraNoMiLi”-overleg.
En of dat niet genoeg tijd kost, schrijft Cor zich ook nog in voor de studie Bedrijfskunde aan de Open Universiteit in Heerlen. 
Zijn inzet wordt beloond; vanaf 1999 kan hij drs.ing. voor zijn naam zetten!

Ondertussen zijn de KIVI ingenieurs in Zuid-Nederland en de NIRIA ingenieurs van Regio Eindhoven reeds een alliantie aangegaan, daarbij vooruitlopend op de latere fusie tussen KIVI en NIRIA, 

Als programma-coördinator en secretaris a.i. vanuit het NIRIA heeft Cor een groot aandeel in de totstandkoming van een gemeenschappelijk activiteiten programma en wordt hij daarmee één van de pijlers waarop de uitstekende samenwerking tussen NIRIA en KIVI  in Zuid-Nederland gaat rusten.
Als dan in 2005 de fusie tussen KIVI en NIRIA een feit is, wordt hij vanzelfsprekend in het bestuur van KIVI NIRIA Regio Zuid opgenomen en gaat hij tevens de belangen van deze regio in de Ledenraad behartigen.
In zijn werk heeft Cor ondertussen diverse functies bekleed op sociaal, technisch en economisch vlak, functies waarbij vaak de belangen van verschillende partijen onder één noemer moeten worden gebracht. Functies die hem ook goed van pas komen bij zijn opereren binnen Regio Zuid.

Als bestuurslid van Regio Zuid weet hij dan ook op ongedwongen, innemende wijze een aantal oud-NIRIA regio’s te winnen voor samenwerking binnen één groot Regio Zuid verband. 

Van zijn diplomatieke gaven profiteert ook het bestuur als, bij conflicterende opinies tijdens een vergadering, Cor na een korte overdenking het woord neemt en dan met een voor allen bevredigend compromisvoorstel komt.
Een aantal jaren geleden werd Cor gevraagd het voorzitterschap van de Activiteiten Werkgroep van Regio Zuid op zich te nemen.

Nu komen zijn vasthoudendheid en zijn technische en organisatorische gaven van pas bij het samenstellen van een uitgebreid programma Regio Zuid activiteiten op het snijvlak van techniek en samenleving.

Zo besteedt hij thans nog steeds veel aandacht aan vervolgbijeenkomsten waarbij de Energievoorziening van Nederland in de komende decennia centraal staat en die eerder een hoogtepunt bereikten in een tweetal workshops op het KIVI NIRIA Jaarcongres 2010.

Door dit soort aandacht trekkende activiteiten, in combinatie met regelmatige wervingsacties, heeft hij veel nieuwe leden voor KIVI NIRIA en Regio Zuid weten te winnen.

De ingenieurs van Regio Zuid zijn deze ambassadeur met bijzondere mediator-eigenschappen veel dank verschuldigd voor zijn grote en belangeloze inzet.

Voor het Hoofdbestuur van KIVI NIRIA alle reden om

drs.ing. C.H. (Cor) van den Bosch

te benoemen tot

Lid van Verdienste

van het Koninklijk Instituut van Ingenieurs KIVI NIRIA
waarmee we hem en natuurlijk ook zijn partner Jolien, van harte feliciteren!

Dick Polet
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