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KIVI  Risico Beheer & Techniek

Werkgroep Analyse & Ontwikkeling
Onderwerp 1 – Organiseer interne tegenstand

Team:
Leo Maas, Delio Bearzatto

Opdrachtbeschrijving:

Een belangrijke manier om risico’s op te sporen die uit zicht blijven of verdwijnen is het toelaten van tegengeluiden en die serieus nemen. Inventariseer welke methoden en ideeën er zijn om dit constructieve tegengeluid op alle betrokken niveaus van de organisatie te organiseren en te stimuleren, hoe dit in de besluitvorming en risico afweging mee te nemen en welke randvoorwaarden dit vereist.

Uitwerking

Het team heeft een bijeenkomst gehad waarin de mogelijkheden tot het organiseren van interne kritiek (klinkt beter dan ´tegenstand´) besproken zijn. De volgende ideeën zijn daarbij geopperd:

1. Het beter inrichten van klokkenluiders regelingen.

Medewerkers die zich zorgen maken maar zich niet gehoord voelen, de klokkenluiders, moeten serieus genomen worden en eerder gehoord. Hiervoor zouden de klokkenluidersregelingen bruikbaar kunnen zijn, zij het dat deze regelingen hiervoor geschikt moeten worden gemaakt en ingericht.

De Universiteit Utrecht heeft in 2008 een evaluatie gemaakt van klokkenluidersregelingen in de publieke sector (zie Literatuurlijst). De conclusies zijn onder meer : 

Ongeveer een derde van de respondenten met een vermoeden van een misstand (4,3% van het totaal) geeft aan dat vermoeden niet te melden. De belangrijkste redenen om een vermoeden niet te melden zijn dat men bang is voor negatieve gevolgen voor zichzelf, men denkt dat er toch niets mee wordt gedaan, dat men de regeling niet kent en dat men geen vertrouwen heeft in de persoon bij wie gemeld zou moeten worden.

De regelingen kennen belangrijke beperkingen zoals de beperking van de groep van meldingsgerechtigden, de enge definitie van het begrip ´misstanden´ en de drempels in de opzet van de meldingsprocedure.
Het Adviespunt Klokkenluiders ( http://www.adviespuntklokkenluiders.nl ) is een onafhankelijke instantie die (potentiële) klokkenluiders adviseert en ondersteunt bij de stappen die zij kunnen zetten. Dit adviespunt beschikt mogelijk over verdere informatie over bovengenoemd vraagstuk.
Het is duidelijk dat hier verbetering nodig is en het team zal dit verder proberen uit te werken.
2. Toevoegen van andersoortige teamleden binnen een project. 

Verbeterde kritiek kan gestimuleerd worden door het toevoegen van medewerkers aan het project, met een totaal andere achtergrond, zoals een psycholoog , een filosoof of een kunstenaar. Deze brengt wellicht totaal andere geluiden in, die het projectteam kunnen beschermen tegen een tunnelvisie. 

Prof. dr. Sabine Roeser, hoogleraar binnen de sectie Filosofie van de faculteit “Technology, Policy and Management” aan de TU Delft doet onderzoek hiernaar. 
Het team wil verder informatie inwinnen over de ervaringen hiermee en de zaken die in dit kader interessant zijn.  

3. Input van onafhankelijke toezichthouders

De (interne) accountant, de Raad van Toezicht of de Raad van Commissarissen zouden goede bronnen kunnen zijn van interne kritiek. Echter ook hier is de gegroeide praktijk niet gericht op dit aspect maar vooral gebaseerd op het goed toedelen van de verantwoordelijkheden. Om van deze gremia bruikbare kritische geluiden te krijgen moet tevens voldaan worden aan een aantal criteria, waaraan meestal niet is voldaan.

Het team zal nog eens verder zoeken of hierover literatuur te vinden is

4. Informele monitoring. 
Hiermee wordt bedoeld het evalueren van interne processen, zoals vergaderingen, werkbesprekingen of rapportages, op signalen van ongemak of twijfel. Te denken valt aan het steekproefsgewijze bekijken van non-verbale communicatie in vergaderingen, analyse van commentaar in rapportages, e.d.

Het team zal ook dit idee verder onderzoeken.

� Zie bijv. FD 3 mei 2014: inschakeling kunstenaars om de werkcultuur in bedrijven of instellingen te veranderen
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