Kivi TRL activiteiten 2017 (vervolg)
3. 16 juni 2017 Excursie: BCTN container terminal, Nijmegen. De excursie begon met een een zeer interessante presentatie door Joline Smits (Marketing & Communicatie), Michel Heijnen (Terminal Manager) en Bert de Groot (Onderdirecteur BCTN en penningmeester TRL). Daarna werd ruim de tijd genomen om onze vragen te beantwoorden.
BCTN is de eerste en grootste operator van inland container terminals in de BeNeLux. De 7 terminals liggen in Zuid-Nederland en België op goed bereikbare locaties aan de grote rivieren. BCTN werkt samen met andere terminal operators, waardoor een uitgebreid netwerk van locaties bediend wordt. Tot de klanten van BCTN behoren Heineken, Toyota, Nutricia etc. De compacte terminal in Nijmegen vervult een hub-functie. Een aantal jaren geleden is de civiele structuur (kade en opbouw) van de terminal in Nijmegen volledig vernieuwd. Er is nu voldoende capaciteit voor tenminste een verdubbeling van het huidige containervolume. De sloop van de naastgelegen kolencentrale biedt ruimte voor eventuele bouw van distributiecentra die naast de terminal een optimale ligging zou verkrijgen. 
BCTN wil in 2030 emissievrij opereren. Dit doel wordt met een programma van maatregelen en in meerdere stappen bereikt. Het omvat de afhandeling van containers (slim plannen: efficient, retourlading), beheer en aanschaf van rollend en varend materieel (elektrische shunters, elektrische binnenvaartschepen, automatisering) alsmede de energievoorziening (windmolens, zonne-energie, shore power als vervanging van stationair draaiende diesels voor binnenvaartschepen).  
Vervolgens gingen wij naar buiten voor een rondleiding over het terminalterrein. De elektrische kadekranen waren vlakbij bezig met het behandelen van een binnenvaartschip en de truckafhandeling. Ook was een diesel-reachstacker druk aan het werk om containers te herpositioneren. Wij kregen een uitgebreide uitleg over de manier waarop containers afgehandeld worden aan de water- en landzijde. Op de terminal worden zowel volle als lege containers behandeld. Voor het ontgassen van containers is speciale apparatuur in gebruik. 
Ook deze excursie werd door de leden hooggewaardeerd.
Bijgaand een foto-impressie.
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Binnenvaartschepen aan de kade, kadekraan in actie
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Containerstack onder en naast de 2 kadekranen
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Reachstacker in actie
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Truck met trailer die containers komt ophalen
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Samenwerking tussen reachstacker en kadekraan, beladen trailer op truckopstelstrook
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Weegbrug voor truck met beladen trailer
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Verticale stacker (5-laags) voor lege containers
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